

Отзыв об автореферате диссертации

Шмагун Олеси Валентиновны

на тему «“Малая” газета “Петроградский листок” в период между двумя революциями 1917 года»

по специальности 10.01.10 — Журналистика

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Работа посвящена теме важной, редкой и безусловно перспективной, востребованной и в теоретическом, и в практическом плане. Актуальность исследования обеспечена постоянно ведущейся и нарастающей в связи со 100-летием революционных событий в России дискуссией о роли и возможностях прессы, включая «малую», о независимых СМИ в период исторических перемен, о закономерностях и практике их существования и исчезновения в исторически переломных кризисных моментах.

«Малые» газеты 1917–1918 гг. недостаточно изучены, и этот уникальный год пока оставался вне поля зрения науки, — хотя их роль (тиражи, популярность среди населения) были достаточно существенными. Это — ценнейший документ, и О.В. Шмагун делает многое для того, чтобы он был отрефлексирован, причем — в контексте других аналогичных изданий.

Научная новизна рецензируемой работы очевидна — газетные публикации революционного года, свидетельствующие о постоянных изменениях общественного мнения, мало доступны.

Исследовательница сопоставляет позиции «малых» газет с мемуарными источниками, посвященными данному периоду. Это позволило ей дать широкий контекст времени и проанализировать деятельность журналистов с точки зрения корректности отражения времени в его изменениях.

В этом плане следует положительно охарактеризовать умение автора собрать и обобщить важнейшие тенденции развития исторического процесса через работу «малой» прессы.

В автореферате показана удавшаяся исследовательницей попытка систематизации представления о самом «типе издания», об аудитории, о характерных жанрах и стилистических приемах, которые использовали журналисты. Р.В. Шмагун удалось выделить темы, определить особенности их представления, предпринять фронтальный контекст-анализ — и через все это типобразующие черты такого рода изданий.

Методологически работа выдержана в лучших традициях факультета журналистики МГУ. Автор исследования опирается на важнейшие работы, посвященные данной

проблематике — как теоретические, так и исторические. Практическая ценность полученных результатов позволяет использовать исследование в работе специалистов разных областей, но особенно в плане дальнейшей разработки темы о роли СМИ в революционном процессе в России.

Диссертационное исследование отличает системность анализа, четкость и обусловленность выводов. Работа О.В. Шмагун показывает научную увлеченность автора темой и демонстрирует перспективность продолжения исследования уже на новом этапе.

Автореферат кандидатской диссертации О.В. Шмагун отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам данного жанра. Он развернуто и полно отражает содержание работы, насыщен авторскими соображениями, демонстрирует интерес автора к теме, написан ясным, точным, профессиональным языком. Работа заслуживает отличной оценки, а ее автор — искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 — журналистика.

1-й зам. главного редактора журнала «Знамя»,
доктор филологических наук
123001 Москва, ул. Б. Садовая, 2/46
Телефон: +7(985)928-92-38
Адрес официального сайта: <http://znamlit.ru>
E-mail: ivanova@znamlit.ru

Иванова

Н.Б. Иванова

Подписи руки Ивановой Н.Б.

заверено:

зав. редакцией журнала «Знамя»



М. Соляникова

22.05.2017